



# 新时代 新征程 新伟业

## 乡村行·看振兴

# 小小羊肚菌撑起增收致富“伞”

本报记者 申力

当前,我市广大农村田间地头随处可见农民抢农时、忙生产的身影,一幅幅播种希望的春忙图成为广袤田野上最美的画卷。在云冈区大路辛庄村羊肚菌种植基地,种植户已在品尝丰收的喜悦。

“谷雨时节,10多个大棚的第一茬羊肚菌就收获了。目前,每斤鲜菌的价格约在50元至80元,后期还会有涨幅,今年的市场行情不错……”山西裕祥生态商务科技有限公司总经理谷世斌高兴地说。

日前,记者在该种植基地看到,一

座座黑色网罩大棚整齐排列,大棚内湿润的空气中弥漫着泥土和菌类的清新气息,鲜嫩的羊肚菌破土而出,它们或独自傲立,或三五成群地簇拥在一起,在菌床上各有姿态、生机勃勃,村民们分工协作,有的忙着采摘、有的剪去带泥的根部,动作娴熟。

近年来,羊肚菌因其独特的口感与营养价值成为餐桌上的珍品,备受追捧。羊肚菌是一种珍稀食、药用菌品种,因其菌盖表面凹凸不平,状如羊肚而得名,具有极高的营养价值。由于羊肚菌为低温菌种,受气候、土壤、培育方

式等因素的影响,培育难度很大。我市海拔较高、昼夜温差较大,很适宜羊肚菌的生长。人工种植的羊肚菌具有种植周期短、见效快、效益高等特点,深受农户喜爱。

据了解,大路辛庄村羊肚菌种植基地目前有12栋大棚,占地10余亩,平均每亩可采收鲜羊肚菌1400斤,以每10斤鲜货晾晒成1斤干货计算,每亩地可产羊肚菌干货100斤左右,市场价格按每斤500元计算,羊肚菌产业收入非常可观。该种植基地的羊肚菌是去年11月播种的,采收季大约一

个月,采收时节刚好与农忙时节错开。谷世斌告诉记者:“夏天我们也不准备闲着,5月采收完羊肚菌后,准备在大棚里种西瓜,这样不仅可以实现土地轮作,还能有效提升土壤肥力,一举两得。”

“下一步,我们将在大路辛庄村及周边地区推广种植羊肚菌,形成特色产业联合体,向着‘种植+深加工+销售’一体化方向发展,持续做强羊肚菌特色产业,不断为富民增收贡献产业振兴力量。”谷世斌信心满满地说。

## 四县区联动开展民法典宣传活动

本报讯(记者 潘红)今年5月是第四个“民法典宣传月”。日前,市司法局组织新荣区、阳高县、左云县和天镇县四县区联动开展沿明清古长城遗址民法典宣传活动。

活动中,市司法局在李二口村广场举办“美好生活·民法典相伴”民法典宣传月活动启动仪式,为现场群众带去一场精彩的法治文艺演出。演出期间,穿插了关于民法典、国家安全和法律法规的有奖问答环节,现场群众踊跃参与抢答,近距离倾听民法典声音,感受民法典温度。同时,各相关部门普法志愿者、司法行政干警、“法律明白人”向过往群众发放民法典宣传手册等普法宣传资料,向群众讲解民法典有关知识,引导群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。现场共发放宣传资料1000余份,解答群众法律咨询30余人次。

与此同时,新荣区、左云县和阳高县在古长城遗址得胜堡、摩天岭和守口堡分别同步开展民法典法治宣传活动。

## 检警协作聚合力 同堂培训增质效

本报讯(记者 潘红)近日,我市检察机关联合公安机关开展检警同堂培训,进一步提升公安执法和检察监督规范化水平,持续增强电信诈骗案件办理质效。

培训中,市反诈中心业务骨干总结了电信诈骗的12种骗局类型,展示了“刷单返利”“冒充客服退款”“代办信用卡”等多种作案手法及典型套路,重点讲解了如何拨开重重假象、揭露诈骗本质的关键和方法;中科链安技术人员阐释了网络虚拟货币的基础知识及在犯罪中被运用的途径,为办案干警提供了利用虚拟货币特性侦破案件的思路;针对电信诈骗中新兴的“手机口”诈骗类案件,侦查业务骨干全方位、多角度详细讲解,阐明此类案件的办案重点和难点。

参训人员纷纷表示,此次检警同堂培训不仅加强了检察机关与公安机关的交流学习,也让大家进一步掌握了如何做好电信诈骗案件的侦查取证和审查工作,为案件高质量办理奠定了基础。检警双方将充分发挥侦查监督与协作配合机制优势,推进侦查监督与协作配合各项职能规范化、实质化、长效化开展,努力交出人民群众满意的“法治答卷”。

## “经典交响音乐进校园”活动在云冈区举行

本报讯(记者 丁亚琴)5月7日下午,“经典交响音乐进校园”活动在云冈区杨家窑学校举行。云冈区管弦乐协会的精彩演绎,让现场观众感受到经典艺术的深厚内涵和文化精髓。

活动中,云冈区教科局携手区管弦乐协会,以交响乐演奏为载体丰富思政多元模式,让思政更有温度、有内涵、有创新,通过一堂“音乐里的思政课”,让思政课“活”起来。

演出在全体歌唱《歌唱祖国》中拉开序幕。在雄浑激昂的旋律中,大家的歌声汇聚成无尽力量,“描绘”出对祖国满腔的爱,《再见大别山》情感深沉,让人回味无穷,《沂蒙颂》歌颂了沂蒙山区人民的英勇与坚韧,《游击队之歌》将师生带回革命年代,再次感受那份热血和激情,《我爱五指山,我爱万泉河》展现了对家乡的热爱,对革命理想的坚守……师生被美妙的音乐折服,一次次以热烈的掌声表达对乐团精湛表演的赞叹。



5月8日,射阳县为农机合作社农民在秧田摆放秧盘(无人机照片)。近日,江苏省射阳县为农机合作社内一片忙碌,农民们抢抓农时进行水稻育秧工作,为复种做好准备。据介绍,为农机合作社采取“工厂化”育苗,有效提高生产效率,今年培育水稻秧苗500亩,可满足3万余亩大田种植。新华社记者 季春鹏摄

## 老年食堂开启老人幸福“食”光

本报记者 苑捷 通讯员 瞿东方 周敏

为打通农村居家养老“最后一公里”,不断提升养老服务水平,解决孤寡老人日常“食”事。5月1日,灵丘县白崖台乡白崖台村老年食堂正式投入运营,美味可口的家常饭菜吸引了不少老年人前来就餐,吃出了幸福晚年“好味道”。

5月1日,白崖台村老年食堂内张灯结彩、喜气洋洋,食堂内部布置温馨雅致,桌椅摆列整齐,墙上挂着充满传统文化气息的字画,营造出家的氛

围。食堂大师傅们正忙着将刚出锅的油炸糕摆上餐桌,桌上已摆满丰盛菜肴,老人们脸上洋溢着幸福的笑容,一边交谈一边享用着具有特殊意义的第一餐。

“我收入不高,一个人住,老年食堂解决了我吃饭的问题。”81岁的村民郑尚明说。白崖台村村委会主任曾爱国告诉记者:“食堂主要提供午饭和晚饭两餐,根据老人们的饮食习惯和健康需求,菜品荤素搭配、凉热结合,主食以苦

荞面、莜面饺子等各种杂粮面食和米饭、馒头为主,村里75岁以上的老人都可以享受到老年食堂的便利。”

据了解,白崖台村老年食堂是白崖台乡开办的第一个老年食堂,可容纳30多人同时就餐,“五一”期间,已惠及75岁以上孤寡老人150多人次,其中,年龄最大的94岁。为了增加老年人的获得感和幸福感,村委会还在老年食堂设置了棋牌桌和按摩垫,让老人们可以在餐前餐后交流聊天。

## 山西通用航空职业技术学院举行大型双选会



图为学校老师现场为学生进行就业指导。 本报记者 韩莹摄

本报讯(记者 丁亚琴)5月8日,山西通用航空职业技术学院在该校文化馆举行大型双选会。

本次双选会以“职引未来 筑梦青春”为主题,由山西通用航空职业技术学院主办,大同经开区、市就业和人才服务中心、市数据局等协办。首航环宇航空地面服务有限公司、晋鹰无人机科技有限公司、奇瑞汽车有限公司等60余家企业入场招聘,提供空中乘务员、无人机驾驶员、文案策划、新能源运维工程、数据统计员、航务等就业岗位3832个,现场达成就业意向225人。

该校相关负责人表示,下一步,他们将进一步加强和用人单位合作,深入开展校企合作、校企合作、产教融合,做实做细就业指导服务,让更多高校毕业生实现高质量就业创业。

## 龙泉镇多点发力推动乡村旅游高质量发展

本报讯(记者 申力 通讯员 杨建春)“错峰出游不仅让我们避开了人潮,还能更深入地感受本地的风土人情。”来自北京的李女士说。“五一”假期刚过,阳高县守口堡景区依然游人如织、热度不减,来自北京、内蒙古等地的游客对景区雄伟、秀丽、恬静的长城边塞风光赞不绝口。

4月中旬,2024阳高守口堡杏花节暨长城文化旅游季活动火热启动,以

“观长城、赏杏花、游古堡、畅美好”为主题的杏花节,已吸引省内外游客5万余人次纷至沓来,阳高二人台展演、传统赛戏表演、汉服巡演、书画作品展览等活动,推动长城文化旅游季高潮不断、精彩纷呈。

阳高县守口堡村位于山西与内蒙古交界外,是历史上有名的“兵家必争之地”“茶马古市”“农耕与游牧交融地”。近年来,龙泉镇持续发力推动乡村旅游振

兴。“富春图”,充分挖掘守口堡“杏花、长城、古堡”旅游资源,先后投入8000多万元,陆续打造边塞廊桥、杏韵大道、风火狼烟雕塑、夯筑美术馆、村史馆、蒙古包宿营、网红打卡区、特色民宿、游客服务中心等旅游设施,推动景区申报成为国家3A级旅游景区,助力守口堡成为国家美丽休闲乡村、山西省乡村旅游振兴示范村,连续承办十余年的阳高杏花节已成为阳高县乡村旅游“龙泉名片”。

### ■ 政务动态

## 杨素卿出席 执法检查 and 专题询问工作部署会

本报讯(记者 丰曼)5月8日,市人大常委会副主任杨素卿出席《大同市水污染防治条例》执法检查 and 专题询问工作部署会。

根据市人大常委会2024年监督计划安排,5月至6月,将对全市贯彻实施《大同市水污染防治条例》情况进行执法检查,并结合听取审议执法检查报告开展专题询问。会上,市人大常委会副主任杨素卿指出,开展《大同市水污染防治条例》执法检查 and 专题询问,是持续打好污染防治攻坚战的重要举措,全市各级各相关部门要提高政治站位,切实履行好法定职责,做好法律法规的宣传引导,在全社会形成保护生态环境的良好氛围,高标准高质量完成好各项工作任务,为推进美丽大同建设作出应有贡献。

## 天镇县开展“法律明白人”专题培训

本报讯(记者 丰曼)为打造一支懂法律、讲政策、会调解的人民调解队伍,充分发挥基层调解员、“法律明白人”在提高群众法律素质、维护社会稳定中的职能作用,近日,天镇县举办“法律明白人”业务能力提升培训班。

本次培训内容丰富,涵盖人民调解工作各个方面。培训中,该县法律服务工作者结合调解案例解读了《中华人民共和国人民调解法》,并结合实际案例讲解在基层矛盾纠纷调解中,如何做到用公心、耐心、细心、爱心、信心化解矛盾纠纷,各司司法所长分享了调解工作案例。通过学习交流,人民调解员和“法律明白人”掌握了更加实用的调解技能,提升了工作水平和服务质量。该县各行业调解员,各乡镇、村人民调解员、“法律明白人”及各司法所长等120人参加培训。

下一步,该县将持续推动乡村“法律明白人”队伍建设,加大培训力度,切实为农村法治宣传教育、矛盾纠纷多元化解等基层法治工作发挥积极作用,为社会和谐稳定贡献法治力量。

## “四大工程”助力到村工作大学生成长

本报讯(记者 何婧)近年来,广灵县梁庄镇积极探索到村工作大学生管理新途径、新方法,着力打造一支本领过硬、作风扎实、干事创业的到村工作大学生队伍,使其下得去、用得上、干得好、留得住。

实施“铸魂”工程,提素能强本领。健全“干中学、学中干”能力提升机制,结合集中学习开展多元化、有特色、接地气的主题活动。常态化举办“筑梦青春 振兴有我”主题青年论坛,搭建交流思想、交换信息、分享工作经验的平台。聚焦素质全面提升,开展公文写作、短视频制作培训等开放式沉浸式活动,进一步夯实担当作为的基本功,增强想干事的自觉、练就能干的本领。截至目前,已举办3期培训班,参训人数60余人次。

实施“护航”工程,管理厚关怀。建立“3+1”帮带机制,按照工作对口、补齐短板、帮带共进原则,指定一名班子成员和一名工作经验丰富、群众基础好的机关干部担任到村工作大学生辅导员,传授群众工作经验,帮助开展各项工作。村党组织书记全方位实时帮带,

上山防火怎么防、矛盾调处如何化,以“问号式”工作法发现问题、解决问题,帮助到村工作大学生扎实掌握农村工作要领、基本方式方法。

实施“淬火”工程,重实践比实绩。推动到村工作大学生担任村级实质性岗位,如文书类专业做好所在村各类材料撰写、金融类专业逐步学习担任报账员、计算机类专业接手电子表格申报相关工作等。通过明确要求、落实责任,交任务、压担子,增强工作责任感,在锻炼中成长、在成长中发展。有计划地组织到村工作大学生参与乡镇重点工作,提高其解决农村复杂问题的能力。截至目前,已累计参与各类民生宣传175次,发现问题82起,为群众办实事65件。

实施“护航”工程,管理厚关怀。围绕履职尽责谈思想认识、讲举措成效,摸清“工作圈”“生活圈”“朋友圈”,为年轻干部成长进步保驾护航。到村工作大学生按期参加镇、村两级会议及集中学习、主题党日活动等,落实值班制度,建立“成长档案”,及时掌握思想动态和工作表现,督促其积极高效完成基层工作。

### 您身边的社保 10

**社保服务“全覆盖”**

8.服务事项:城乡居民基本养老保险参保登记

年满16周岁(不含在校学生)、未参加城乡居民基本养老保险和其他基本养老保险的我市城乡居民在户籍所在地办理城乡居民基本养老保险参保登记。需携带本人身份证或社保卡到就近人社服务点办理即可。办结时限为2个工作日。

为更好地服务参保人员,回应热点问题,社会保险中心开通社保邮箱:dtssbhzx@163.com,以及热线电话:17703520307,欢迎广大读者在工作日来电或短信咨询,工作人员将及时回复您的问题。 本报记者 双红

## 我市开展世界红十字日主题宣传活动

本报讯(记者 高燕)为纪念第77个世界红十字日,庆祝中国红十字会成立120周年,凝聚更多的社会力量参与和支持红十字事业,5月8日,我市在平城市民中心西侧广场举行世界红十字日主题宣传活动。

此次活动由市红十字会、平城区红十字会联合举办,旨在弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神,广泛传播红十字运动基本知识,全面普及急救知识及技能。活动在平城市民中心西侧广场举行,青年志愿者们整齐划一的急救技能演练中开始。志愿者在解说员指挥下

将心肺复苏急救技能和自动体外除颤器的正确使用使用方法规范地展示出来,让前来观摩的市民直观地了解和掌握自救互救技能。

同时,来自市一、二、三、四、五医院的红十字医疗小分队在现场设立医疗咨询点,提供医疗便民服务。市红十字会工作人员还向群众发放造血干细胞捐献、人体器官捐献、急救知识和市民安全知识等宣传资料,普及红十字“三救三献”知识和健康生活方式;开展“博爱家园”项目众筹宣传,引导群众积极参与。



图为红十字青年志愿者们开展急救技能演练。 本报记者 戎禹仁摄